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ΕΙΣΑΓΩΓΗ 



 
   Η σημασία του Βυζαντίου στις επιστήμες δεν έγκειται στο ότι 
αύξησε τις γνώσεις της ελληνικής αρχαιότητας αλλά στο ότι τις 
διατήρησε, με την αντιγραφή, τη διάσωση κειμένων και την 
ανθολόγηση, την ερμηνεία και το σχολιασμό τους. Υπήρξαν βέβαια 
και οι συνεισφορές σε ιδέες και μεθόδους με κύρια θέματα τα 
μαθηματικά, την αστρονομία, καθώς και σε πρακτικές εφαρμογές 
του καθημερινού βίου. 
   Στη διάρκεια της βυζαντινής χιλιετίας η επιστημονική 
δραστηριότητα γνώρισε περιόδους άνθησης, τις οποίες 
διαδέχονταν μακρές περίοδοι στασιμότητας. Τρεις είναι κυρίως οι 
περίοδοι ανάπτυξης της επιστημονικής δραστηριότητας: η πρώτη, 
που εκτείνεται ως την εποχή της βασιλείας του Ιουστινιανού (527-
565), η δεύτερη περίοδος, που είναι γνωστή ως πρώτη βυζαντινή 
αναγέννηση, έλαβε χώρα τον 9ο και το 10ο αι. Tέλος, η τρίτη 
περίοδος που ονομάζεται δεύτερη βυζαντινή αναγέννηση 
κορυφώθηκε στα τέλη του 13ου και στις αρχές του 14ου αιώνα. 
   Μεταξύ της δεύτερης και τρίτης περιόδου εντούτοις μια 
σημαντική μορφή είναι ο Νικηφόρος Βλεμμύδης ο οποίος έζησε 
στις αρχές του 13ου αιώνα. 
 
 
Βιογραφία   
 
   Ο Νικηφόρος Βλεμμύδης γεννήθηκε το 1197 και καταγόταν από 
πλούσια οικογένεια της Κωνσταντινούπολης. Μετά την Άλωση της 
Κωνσταντινούπολης από τους Σταυροφόρους το 1204 μαζί με την 
οικογένειά του εγκαταστάθηκε αρχικά στην Προύσσα και στη 
συνέχεια στην Έφεσο όπου διδάχτηκε ρητορική, φιλοσοφία, 
λογική, μαθηματικά κ.α. Παράλληλα παρακολούθησε μαθήματα 
ιατρικής στην Έφεσο και στη Σμύρνη όπου φαίνεται να άσκησε για 
λίγο χρονικό διάστημα το επάγγελμα του γιατρού. Μετά το 1222 
συνέχισε τις σπουδές του στη σχολή του Προδρόμου στον 
Σκάμανδρο όπου διδάχτηκε αριθμητική, γεωμετρία, οπτική και 
αστρονομία.  
   Το 1223 χειροτονήθηκε διάκονος και τιμήθηκε με το αξίωμα του 
λογοθέτη του Οικουμενικού Πατριαρχείου που είχε μεταφερθεί 
στην Νίκαια της Βιθυνίας. Το 1235 έγινε μοναχός και αφού έζησε 
σε διάφορα μοναστήρια κατέληξε στην Μονή Παξαμαδίου στην 
Έφεσο. Επιδόθηκε στο διδακτικό έργο και μεταξύ των μαθητών 
του ήταν και πολλοί που αργότερα διακρίθηκαν στα γράμματα και 
στο δημόσιο βίο όπως ο Γεώργιος Ακροπολίτης. Όμως κάποιοι 



μαθητές του τον κατηγόρησαν ότι στη διδασκαλία του παρεξέκλινε 
από την εκκλησιαστική παράδοση και έτσι αναγκάστηκε, αφού 
προηγουμένως απέδειξε το αναληθές των καταγγελιών, να 
αποσυρθεί σε μονή της Σάμου για να ηρεμήσει από τις θεολογικές 
έριδες και συγκρούσεις. Ανακλήθηκε από τον αυτοκράτορα Ιωάννη 
Βατάτζη και ανέλαβε τη διοίκηση της Μονής του Αγίου Γρηγορίου 
του Θαυματουργού όπου παράλληλα δίδαξε. Πιο συγκεκριμένα ο 
Ιωάννης Βατάτζης (1225-1254) ιδρύει στην Νίκαια σχολή 
Φιλοσοφίας με επικεφαλής πρώτα τον Λόγιο Θεόδωρο 
Εξαπτέρυγο και μετά τον Νικηφόρο Βλεμμύδη. 
   Μεταξύ των μαθητών του εκεί ήταν και ο μετέπειτα 
αυτοκράτορας Θεόδωρος Β' Λάσκαρις. 
   Μετά το 1241 ίδρυσε δική του Μονή στα Ημάθια της περιοχής 
της Εφέσου. Αφιερώθηκε στον μοναχικό βίο και στη διδασκαλία 
απορρίπτοντας πρόταση να προωθηθεί πατριάρχης όπως είχε 
αρνηθεί και παλαιότερα την εκλογή του ως μητροπολίτη στην 
Έφεσο. Πέθανε το 1272. 
 
 
Έργο 
 
   Το επιστημονικό έργο του Βλεμμύδη εκτείνεται σε ευρύ πεδίο. 
Συνέγραψε εγχειρίδια για τους βασικούς τομείς της κοσμικής 
γνώσης (λογική, φυσική, αστρονομία, γεωγραφία), αλλά και έργα 
που αναφέρονταν στην παιδαγωγική, όπως και θεολογικά κείμενα. 
Οι επιστημονικές απόψεις του ήταν σαφώς επηρεασμένες από τις 
αριστοτελικές θεωρίες, τις οποίες προσπάθησε να εντάξει στο 
πλαίσιο της εποχής του.                                          
   Τα έργα του άσκησαν μεγάλη επιρροή στους συγχρόνους και  
στους μεταγενέστερούς του, γεγονός που αποδεικνύεται με το ότι 
αυτά (κυρίως δέ ἡ Λογική) εξακολουθούσαν να χρησιμοποιούνται 
ως διδακτικά εγχειρίδια μέχρι και το 19ο αιώνα 
 
Θεολογικό και συγγραφικό έργο 
 
   Ο Βλεμμύδης διακρίθηκε στις θεολογικές συζητήσεις με τους 
Λατίνους πρώτη φορά το 1234 και δεύτερη το 1250. Την πρώτη 
φορά αναμείχθηκε σε θεολογικές συζητήσεις με πέντε 
Φραγκισκανούς μοναχούς στην Νίκαια μετά την αποτυχία του 
Καρύκη να αντιμετωπίσει την λατινική επιχειρηματολογία για τη 
σχέση του Υιού με το Άγιο Πνεύμα. Το 1250 έλαβε μέρος στις 
θεολογικές συζητήσεις του Νυμφαίου με τους απεσταλμένους του 



Πάπα Ιννοκέντιου του Δ' όπου επέδειξε συμβιβαστικό πνεύμα και 
πρότεινε την λύση ότι το Άγιο Πνεύμα «εκπορεύεται» από τον 
Πατέρα ως αρχή και από τον Υιό ως αποστολή, χορήγηση και 
έγχυση.  
   Η θέση αυτή του Βλεμμύδη του δημιούργησε πολλά προβλήματα 
καθώς παρερμηνεύτηκε από τους μαθητές του και τους 
λατινίζοντες θεολόγους. Γενικότερα οι απόψεις του Βλεμμύδη για 
το Άγιο Πνεύμα ήταν αρκετά ασαφείς, ίσως και λόγω της 
μετριοπάθειας που τον χαρακτήριζε, γι’ αυτό παρεξηγήθηκε από 
ορισμένους μαθητές του. 
 
 
 
 
 

 
 
 

 
Η ΛΟΓΙΚΗ ΤΟΥ ΒΛΕΜΜΥΔΗ 

 
 
 
   Η επιτομή Περί λογικής γράφτηκε γύρω στο 1260. Χωρίζεται σε 
40 κεφάλαια και ουσιαστικά στηρίζεται στο αριστοτελικό 
Όργανον (“Λογικά” (Όργανον): Κατηγορίαι, Περί ερμηνείας, 
Αναλυτικά πρότερα, Αναλυτικα ύστερα, Τοπικά, Σοφιστικοί έλεγχοι) 
, χωρίς ωστόσο να επαναλαμβάνει άκριτα τις αριστοτελικές 
απόψεις. Αντίθετα, η ανάλυσή του αποβλέπει στην ανάδειξη των 
βασικών ιδεών της αριστοτελικής λογικής κατά τρόπο απλό και 



εύχρηστο, ώστε να είναι εύκολα κατανοητή από σπουδαστές.Το 
έργο αυτό, όπως φαίνεται από το μεγάλο αριθμό χειρογράφων 
που έχουν διασωθεί στις βιβλιοθήκες της Δύσης και της Ανατολής, 
άσκησε μεγάλη επιρροή και χρησιμοποιήθηκε μέχρι και το 18ο 
αιώνα. Στην επιτομή αυτή ο Βλεμμύδης φαίνεται επίσης 
επηρεασμένος από τον Πορφύριο και το Δαβίδ τον Αρμένιο. Η 
επιτομή αποτελεί σύνοψη της αριστοτελικής λογικής όπου κατά 
τρόπο βατό και σύντομο δίνεται η καθαρή ουσία του Αριστοτέλη. 
 
 
 
 
ΟΙ ΕΠΙΔΡΑΣΕΙΣ ΤΗΣ ΛΟΓΙΚΗΣ ΤΟΥ ΣΤΟΥΣ 

ΕΠΟΜΕΝΟΥΣ ΑΙΩΝΕΣ 
 
   
  Ο Νικηφόρος Βλεμμύδης ως εργάτης της κοσμικής σοφίας 
έγραψε επιστημονικά και φιλοσοφικά συγράμματα με σκοπό να 
χρησιμεύσουν ως σχολικά εγχειρίδια, πράγμα που πετυχαίνει 
κυρίως με τις δύο επιτομές του της Λογικής και της Φυσικής. “Η 
πρώτη κυρίως έγινε το βασικότερο βοήθημα στην εκπαίδευση και 
μαζί το αγαπημένο φιλοσοφικό εγχειρίδιο τόσο της ελληνικής 
Ανατολής όσο και της λατινικής Δύσης”, γράφει ο Β.Ν. Τατάκης.  
  Μαθητής του Βλεμμύδη υπήρξε ο ιστορικός Γεώργιος 
Ακροπολίτης και ο αυτοκράτορας και λόγιος Θεόδωρος Β’ 
Λάσκαρις. Ακόμα ο φιλόσοφος Ιωσήφ (πέθανε γύρω στο 1330) 
πήρε απο τον Βλεμμύδη την λογική και ένα μέρος της φυσικής και 
της θεολογίας του. Υποστηρίζεται ακόμα ότι, καθώς ο Βλεμμύδης 
προσπάθησε να επεξεργαστεί μία σύνθεση του Πλάτωνα και του 
Αριστοτέλη στα πλαίσια της χριστιανικής σκέψης επηρεάζει ως 
ένας πρώιμος “νεοπλατωνικός” τον Βησσαρίωνα και ακόμα τον 
Πλήθωνα. 
 
 
 



 
 
 
 

ΣΥΜΠΕΡΑΣΜΑΤΑ 
 
 
  Ο Νικηφόρος Βλεμμύδης είναι ένας σημαντικός εκπρόσωπος της 
βυζαντινής σκέψης του 13ου αιώνα. Ήταν σπουδαίος θεολόγος 
αλλά και κυρίως καθολικό εγκυκλοπαιδικό πνεύμα. “Και εκάλυψε ο 
άνθρωπος αυτός –που προτιμούσε να ζει, να μελεταέι, να γράφει 
και να διδάσκει, αποτραβηγμένος σε ένα μοναστήρι και που, 
ωστόσο, θεωρούσε χρέος του να εκτελεί και τις αποστολές που 
του ανάθετε ο αυτοκράτορας Βατάτζης- όχι μόνο μία ολόκληρη 
εποχή, αλλά και σχεδόν όλα τα πεδία των ανθρωπίνων γνώσεων” 
διαπιστώνει ο Π. Κανελλόπουλος. Θεωρείται δηλαδή ο Βλεμμύδης 
ένας από τους βασικούς εκπρόσωπους των ανθρωπιστικών 
γραμμάτων κατά τους τρεις τελευταίους αιώνες της βυζαντινής 
αυτοκρατορίας. 
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